

Медико-социальные проблемы молодежи

Н.В. Кунгуров

Уральский НИИ дерматовенерологии и иммунопатологии МЗ РФ

Наркомания, ВИЧ-инфекция, масса заболеваний, передаваемых половым путем, - таков результат планомерного морального растления сегодняшней молодежи. Растления, продолжающего набирать стремительный рост. Понимая, что одна медицина вряд ли может этому противостоять, мы все же считаем, что врачи могут сделать гораздо больше, чем делают сейчас. Если молодые люди, обращающиеся к ним за помощью в критических ситуациях, найдут в лице докторов уважение и понимание, почувствуют некий психологический комфорт. Последнего, как раз более всего не хватает в государственных кожно-венерологических учреждениях, в женских консультациях.

Сотрудники нашего института провели анкетирование в нескольких профтехучилищах. Оказалось, что у 75% девочек первая встреча с акушером-гинекологом вызвала настоящий стресс и желание никогда больше сюда не обращаться. Неуважение, пренебрежение, прямые оскорбления - с этим столкнулись юные пациентки. Отсутствие такта у врача, низкая медицинская грамотность, незнание психологии подростков ведут в конечном итоге к запущенности заболеваний, к различным нарушениям репродуктивных функций.

К сожалению, если условно разделить все наше общество баррикадой, где по одну сторону криминальный бизнес (торговля наркотиками, оружием, проституция), а по другую - остальные люди, то молодежь, образно говоря, находится на самой баррикаде, на "семи ветрах". Вот только с той, темной стороны, ее тянут вниз изощренно и умело, а с этой мы продолжаем пассивно созерцать растущую беду.

Об изощренности криминальных методов, их продуманной системности свидетельствует хотя бы такой факт. Ещё три года назад примерно 75 процентов девушек (и юношей), занимающихся коммерческим сексом, делали это

из-за материальной нужды. Сегодня столько же выходят на панель исключительно за наркотиками. То есть, их сначала ловко ставят в наркотическую зависимость, а затем заставляют заниматься проституцией, отчего "хозяева" получают двойную выгоду. Налицо, таким образом, сращивание двух самых криминальных сфер: наркоторговли и проституции.

У меня есть все основания говорить о том, что за молодежь, за нашими детьми идет самая настоящая охота, что в той криминальной сфере есть свои аналитики, своя служба безопасности, свои люди в барах, на дискотеках. Причем охотятся за детьми из организованных коллективов, из обеспеченных семей, широко используя индивидуальный подход и индивидуальные способы заманивания, методы пряника, обмана, шантажа.

- А что по эту сторону баррикад?

- Пока, повторяю, в основном пассивность.

Хотя, чтобы сделать для молодых что-то полезное, чтобы чему-то научить ребят, начать их лечить, сначала подростков нужно понять: чем они дышат, как относятся к своему здоровью, на что ориентируются, к чему стремятся? Помните, прежде, когда в стране было много кружков и секций, многие ребята охотно доверяли свои секреты тренерам. Сегодня спортивных секций почти нет и тренеров все меньше. Родители для большинства не авторитетны. Врач тоже не стал доверенным лицом. Остаются друзья и улица. Не умеет работать с молодыми и большинство центров медицинской профилактики, которые проводят исключительно "галочковую" политику (издать столько-то бюллетеней, провести столько-то мероприятий). А наркоманов, проститутток все больше. Значит, никакой работы на результат практически не существует. И все сводится к пустым разговорам о безопасном сексе.

Но разве только об этом (и вообще, об этом ли) надо говорить с десяти-двенадцатилетними детьми? И нужны ли для таких разговоров большие аудитории, как нередко бывает? Даже если они и состоят из одних мальчиков или одних девочек. Я не умаляю значимости подобных

КУНГУРОВ Николай Васильевич - Директор Уральского НИИ дерматовенерологии и иммунопатологии МЗ РФ, заслуженный врач РФ докт.мед.наук, профессор.

встреч и разговоров. Проблема заключается в том, кто именно общается с детьми, насколько данный человек обучен толково изъясняться с ними, какие нравственные ориентиры он ставит.

По моему глубокому убеждению, допускать к подобной работе с молодежью надо лишь людей, обученных по единой системе. Думаю, положительный опыт такого общения с юношами и девушками, с более юными слушателями есть и у врачей, и у педагогов, и у духовенства... считаю, что в каждом городе должны появиться своего рода институты полового воспитания. Институты не как учреждение, а как общественное образование, как клубная система анализа, обучения, общения, места обмена опытом работы с молодежью.

Большие надежды я возлагаю также на службу социальной защиты. Ведь по отношению к детям эта служба создана не только для выдачи детских пособий, но и для работы с семьей, для того, чтобы помогать родителям не только кормить, одевать ребенка, дать ему образование, но и уберечь от возможных бед. Вот почему так нужны семинары с родителями, некие родительские объединения (типа союза солдатских матерей), чтобы сообща бороться за здоровье и будущее своих детей.

Кое-где подобные организации уже есть и успешно работают. К сожалению, их опыт другим неизвестен. Как остаются в тени и многие другие крупницы драгоценного опыта. Все дело в том, что в стране в целом, несмотря на многие разговоры об этом, нет никакой системы противостояния наркотическому и другому - физическому и нравственному - злу, тщетны и попытки создать какие-либо межведомственные комиссии, советы. И поэтому, сознавая всю меру настоящей катастрофы, наш институт готов стать неким общественным центром для объединения всех, кого уже коснулась трагедия или кто хочет уберечься от нее.

Мы планируем в апреле 2004 г. провести в Екатеринбурге, в стенах нашего института, "круглый стол", целью которого будет обсуждение предложений в федеральную программу **"Защита нравственного, физического и психического здоровья молодежи в Российской Федерации"**. При этом на первое место ставится именно слово "защита" как наиболее актуальное сейчас. Молодежь, во многом брошенная обществом на произвол судьбы, неотложно нуждается в защите. Мы приглашаем к участию в работе "круглого стола" всех желающих.